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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Responde a cuatro de las seis cuestiones siguientes. En las respuestas, explique sier
que desea hacer y por qué. Puede utilizar calculadora que no puedan almacenar, tra
mitir o recibir informacion.

1°) Un vendedor de una libreria de libros viejos cobra, ademas de un sueldo fijo, dife
rentes comisiones dependiendo de los libros que vende. Cobra un euro por cada cornr
1,5 euros por cada revista y 2 euros por cada novela. Ayer, vendio el doble de revist
gue de novelas y 5 comics menos que revistas, y ha conseguido en total una comisi
de 30 euros. ¢ Cuantas publicaciones vendi6 de cada tipo?

Seanx, y, z los comics, revistas y novelas que vende el librero, respectivamente.
El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente
x+15y+2z=30y 2x+3y+4z=60
y =2z y—2z=0¢.
X+5=y X—y=-5

Resolviendo por la regla de Cramer:

60 3 4
0 1 -2 3
5 -1 0 30F20-120 50-120 —70
—6—4—4 ~14 —14
0 1 -2
1 -1 0
2 60 4 2 3 60
0 0 -2 0 1 0
_ -120-20 —140 21 -10-60  —70
~14 -14 ~14 -14 ~14 —14

Vendio 5 comics, 10 revistas y 5 novelas.
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2°) El 1 de enero de 2.019 sali6 al mercado un nuevo modelo de un producto técnic
de esqui. La funcién de tercer gragfioc) = 10x3 — 210x2 + 1.470x nos da el nu-
mero total de unidades vendidas, dondss el nUmero de meses transcurridos, desde
el lanzamiento del producto, durante el primer afio (es de€ifp, 12]).

a) ¢ Cuantas unidades se han vendido al cabo de 3 meses? ¢ Cuantas unidades se
dieron al cabo del afio? Determine la tasa de variacion media entre los meses 3y 12

b) Compruebe que la funcidn es creciente en el intef@al®] y calcule en que ins-
tante el crecimiento ha sido mas lento.

a)
f(3)=10-33-210-3%2+1.470-3 = 270 — 1.890 + 4.410 = 2.790.

Al cabo de tres meses se han vendido 2.790 unidades del producto.

f(12) =10-123—-210-12% +1.470- 12 = 17.280 — 30.240 + 17.640 =
= 34.920 — 30.240 = 4.680.

Al cabo del afio se han vendido 4.680 unidades del producto.

TVM]a,b] = M = TVM[3,12] = f(12)=f(3) _ 4.680-2.790 _ 1.890

= 210.
b-a 12-3 9

TVM[3,12] = 210.

? pna funcic’)n_ es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva
negativa, respectivamente.

f'(x) = 30x% — 420x + 1.470.

f'(x) =0=30x%—420x+1.470 =0; x> —14x+49=0; (x —7)?=0.

De lo anterior se deduce que:

f'(x) =30x% —420x + 1.470 = (30x — 210)? > 0,Vx € D(f).

Queda comprobado que f(x) es creciente en su dominio.

Para determinar el crecimiento mas lento (minimo) se trata de hallar el minimc
de la funciénf’(x) = 30x? — 420x + 1.470, que es una parabola convexs por
ser positivo el coeficiente de.



f'(x) =60x—420=0=>60x—420=0; x—7=0=>x=7.

El menor crecimiento se produce el mes de julio.
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3°) El coste de elaboracién de un menu en un restaurante es de 8 euros. Se ha realiz
un estudio de mercado y se ha llegado a la conclusién que si el precio del menu es
18 euros entran a comer al restaurante 120 clientes. También se ha concluido que
relacion entre el precio del menu y el nUmero de clientes es lineal, de manera que, p
cada euro que aumenta el precio del menu, disminuye en 4 el numero de clientes. Y
reves, por cada euro que disminuye el precio, aumenta en 4 el numero de clientes.

a) Obtener la funcion que expresa el beneficio del restaurante en funcién del numer
de euros que aumenta o disminuye el precio inicial del menu.

b) Calcula en cuantos euros hay que aumentar o disminuir el precio inicial del meni

para que el restaurante obtenga el maximo beneficio. ¢ Cual seria el precio final d
menu y cual seria el beneficio obtenido con este precio?

a)
Seax el numero de euros que aumenta o disminuye el mgnél @amero de
clientes.

Como la funcion que relaciona el precio del menu y el nimero de clientes sabe
MOS que es una recta, ha de ser de la foyrramx + n.

Como se tienen dos incégnitas tenemos que plantear dos ecuaciones, para
cual, tenemos en cuentaque st 0 -y =120: 120=0-m+n=n =120

Por ejemplo, subiendo el precio 2 euros, disminuye en 8 el niumero de clientes:
x=2->y=112: 112 =2m+n=2m+ 120; 2m=-8>m = —4.

La funcion que relaciona el precio del menu y el numero de clientes es la si
guientery = —4x + 120.

El coste de cada menu es de 8 euros y se vepdée 48) euros, se obtiene una
ganancia en cada menu @e:+ 18) — x = (x + 10) euros.

El nimero de clientes cuando el precio suleeiros e$120 — 4x), por lo cual,
la funcion beneficios es:

B(x) = (120 — 4x)(x + 10) = 120x + 1.200 — 4x2 — 40x.

La funcién beneficios es: B(x) = —4x? + 80x + 1.200.

b)
El beneficio es maximo cuando se anula su primera derivada:

B'(x)=—-8x+80=0; —x+10=0= x = 10.



B"(x) = —8 < 0 = Maximo parax = 10.

El maximo beneficio se obtiene cuando el precio del menu es de 28 euros .

El beneficio maximo es el siguiente:
B(x) =—4-102+80-10 + 1.200 = —400 + 800 + 1.200 = 1.600.

El benefico maximo es de 1.600 euros.
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4°) Un fabricante de muebles de jardin fabrica sillas y mesas de madera de exteric
Cada silla le aporta un beneficio de 20 euros y cada mesa 25 euros. Se sabe que ¢
mes puede producir como maximo un total de 120 muebles entre los dos producto
También se sabe que, como maximo, puede fabricar 100 sillas y que ha de fabricar |
minimo de 10 mesas. Por otra parte, el nimero de sillas fabricadas ha de ser igua
superior al triple de mesas fabricadas.

a) Determine la funcion de objetivos y las restricciones. Dibuje la region factible.

b) ¢ Cual es la produccién mensual que le aporta el maximo beneficio una vez vendid:
¢, Cual es este beneficio?

Seanx e y el nimero de sillas y mesas elabora y vende el fabricante, respectiva
mente.
x+y <120
. x <10; y =10
Las restricciones son: :
x =3y

x=20,y=0

MD=2x+y<120=>y<120—x = 0(0,0) - Si.

120

120
40

< x| =[x

OO |1OIN

@:x23y:>ys§=>13(30,0)—>5i.

La zona factible es la que aparece sombreada en la figura.

, . i Ay
Los vértices de la zona factible sga |~
los siguientes: 2 EE

40

@

x =100
A> y = 10} = A(100,10).

20

L~
D
A

— 10
=7 }=> B(30, 10). L

x =3y O 20 4 60 8 100 1xX

x+y =120

C = x =3y

} = 3y +y =120; 4y = 120; y = 30 = €(90,30).

x =100
D= )= 120}: 100 +y = 120; y = 20 = D(100, 20).

La funcion de objetivos es la siguienféx, y) = 20x + 25y.

Los valores de la funcidon de objetivos en cada uno de los vértices son los si
guientes:



A= f(100,10) =20-100+ 25-10 = 2.000 + 250 = 2.250.
B = £(30,10) = 20-30 + 25-10 = 600 + 250 = 850.

C = f(90,30) =20-90+ 25-30 = 1.800 + 750 = 2.550.

D = £(100,20) = 20100 + 2520 = 2.000 + 500 = 2.500.
El maximo se produce en el puri(0, 30).

También se hubiera obtenido el pu{®0, 30) por la pendiente de la funcion
de objetivos, como puede observarse en la figura.

20 4 2
f(x,y)—20x+25y—0=>y_—Ex__gx:m__ﬁ_

El fabricante debe hacer 90 sillas y 30 mesas.

El beneficio maximo es de 2.550 euros.
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59°) Considere las matricds= (_01 _11) yB= (i %)

a) Comprueba que se cumple qlie¢t = A2,

b) Resuelve la ecuacion matricial- X + B = I, dondel es la matriz identidad de
orden 2.

’ A= (—01 —11) Al = —01 —11| =1 A= ((1) j)
Adj. de At = (‘11 —01)_ a1 = A At _ (_11_1_01) L4t (—11 —01)_
A=A-A= (—01 —11) ' (—01 —11) = (_11 _01)-
Queda comprobado que A™* = A2.
b)

A-X+B=I, A-X=1-B; A /'-A-X=A4"1-(I-B);

[-X=A"1-(U-B)=>X=A"1-(I-B).
-5=( 9-C D=(F 7))

x=ara-m=(3 )G )=x=(G 2)
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6°) El beneficio de una empresa, expresada en millones de euros, viene dada por

., 5x+20 20 . . , ~
funcion B(x) = ;‘2+9 Y dondex indica el nimero de afios que han pasado desde

el momento en que comienza a funcionar.

a) ¢, Cudl es el beneficio en el momento en que la empresa comienza a funcionar? ¢,
gué momento la empresa pasa de tener beneficios a tener pérdidas?

b) ¢ En qué momento consigue la empresa el beneficio maximo? ¢ Cual es este bene
cio maximo?
a)

20

20
B(0)=?—?=0

El beneficio al principio,como es légico, es 0.

Para saben cuando la empresa pasa de tener ganancias a tener pérdidas se |
un estudio de sus periodos de crecimiento y decrecimiento.

, _ 5x+20 __ 5-(x%*+9)—(5x+20)-2x e 5x2+45-10x%—-40x _ —5x%-40x+45
B'(x) = X249 (x2+9)2 PN (x2+9)2 T (x2+49)2
_By2_
B'(x) =0:%= 0; —5x2—40x +45=0; x?+8x—9=0;

—84+64+36 _ —8+V100 _ —8+10
X = - =— ™ =—4+4+5=x;, =-9,x, =1.

El valor negativo carece de sentido ldgico, por loxgeel.

/" _ (-10x-40)-(x?+9)2—(—5x%—40x+45)-[2-(x*+9)-2x] _
B7(x) = (x2+9)* N

(—10x—40)-(x2+9)—4x-(—5x%—40x+45) _ —10x3-90x—40x%—360+20x3+160x%—180x
(x2+49)3 (x2+9)3

10x3+120x2-270x-360 10 x3+12x%-27x-36
(x249)3 (x249)3

13+12-12-27-1-36 1412-27-36  13-63 ,
=10 - = < 0 => Max.
(12+9)3 1.000 100

B"(1) =10-

Por seB(x) continua en su dominio, crece @y 1) y decrece efl, +), por
lo cual, la empresa pasa de tener ganancias a tener pérdidas en algun valor del interv
(1, +). Para determinar este valor se iguala a cero la funcion:

B(x) =220 20 _ g 2420 %; 45x + 180 = 20x2 + 180;

x249 9 x249




x1 - 0 _)€ (1, -|—OO)

x2=%=2+_

20x%2 —45x = 0; 4x%2 —9x = 0; x(4x—9)=0=>{ 1
4

~ 9 1 .
El valor en afios es= 2= 2+ 2= 2 afios y 3 meses.

La empresa empieza a tener pérdidas a los 2 anos y 3 meses de comenzar.

b)

Para que el beneficio sea maximo es necesario que se anule su primera deriva
y sea negativa su segunda derivada. Esto se produce, como se ha visto en el apart
anterior, para = 1.

El beneficio maximo se obtiene al aiio de comenzar la empresa.

51420 20 25 20 5 20 _ 45-40 _ 5
—— == =-——= =—=0,277777778.
1249 9 10 9 2 9 18 18

B(1) =

El beneficio maximo fue de 277.777,78 euros el primer afio.
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